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Вступ 
Парламенти демократичних країн відіграють важливу роль у формуванні 

державної політики та в управлінні країною загалом. Щоб виконувати такі 

важливі функції, законодавчий орган держави повинен бути дієздатним і 

раціонально організованим. У першу чергу це означає його налаштованість на 

високорезультативне функціонування, уникнення внутрішніх конфліктів і чітке 

дотримання норм, що регламентують його діяльність. 

Попередній досвід українського парламентаризму засвідчує вкрай 

низький рівень системи відповідального парламентського правління. Серед 

основних недоліків, пов’язаних з недостатньо ефективним функціонуванням 

Верховної Ради України, можна виділити наступні:  

− сесії Верховної Ради України недостатньо організовані;  

− відсутня дисципліна голосування депутатів при прийнятті рішень;  

− дифузія політичних сил в українському парламенті;  

− структурування Верховної Ради постійно порушується;  

− формування парламентської більшості має ситуативний характер.  

Усе це негативно позначається на процесі прийняття законів, 

ефективності реалізації інших парламентських функцій. Для розуміння та 

подальшого запобігання цим проблемам надзвичайно важливим є дослідження 

вітчизняного інституту парламентських об’єднань (фракцій, депутатських груп, 

коаліції, більшості та опозиції), основних тенденцій та закономірностей 

партійно-парламентського структурування.  

На сьогодні регулювання діяльності депутатських об’єднань у Верховній 

Раді України та участі парламентарів у їх роботі здійснюється нормами Законів 

України «Про Регламент Верховної Ради України», «Про статус народного 

депутата України» та відповідних внутріпартійних (статут партії) та 

внутріфракційних (Положення про фракцію) документів. Ці акти не 

відображають певної єдиної цілісної концепції організації функціонування 

парламентських об’єднань (відсутній єдиний комплексний підхід до визначення 

статусу, ролі та основних функцій політичних парламентських об’єднань). Як 
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результат, маємо цілу низку суперечностей у правовому регулюванні 

практичної діяльності депутатських об’єднань, що, в свою чергу, призводить 

до недосконалості вітчизняного інституту парламентських об’єднань. 

Разом з тим, відновлення чинності норм Конституції 1996 року у частині 

законодавчого регулювання діяльності парламенту, а також повернення до 

змішаної виборчої моделі поглиблює невідповідність логіці політичного 

процесу існуючих на сьогоднішній день у цій сфері норм і практик. 

Більше того, перманентна невирішеність згаданих вище проблем 

викликає інтерес і тим самим підсилює актуальність питання напередодні 

парламентських виборів в Україні. 

Розділ 1. Політико-правове положення та діяльність об’єднань 
депутатів у парламенті: зарубіжний досвід 

Політична фрагментація, яка властива будь-яким країнам, за допомогою 

демократичних виборів переноситься у стіни парламенту. Після отримання 

мандата депутата парламенту природним бажанням більшості народних 

обранців є прагнення об’єднати свої зусилля з однодумцями для досягнення 

спільної мети. Спроби організуватись, як правило, зумовлюють формування 

різноманітних депутатських об’єднань. Таким чином, характеристика 

парламентів як колегіальних органів передбачає розгляд їхньої структури, 

найважливішими елементами якої виступають парламентські фракції та групи, 

керівні органи, комісії та комітети. Усі вони своєю діяльністю покликані 

забезпечувати функціонування представницького органу та реалізацію його 

завдань.  

Статус і повноваження парламентських угрупувань у різних країнах світу 

залежать від багатьох обставин (традицій, стану політико-правового 

структурування, особливостей форми правління). 

1.1. Принципи формування партійних фракцій 

Світовий досвід парламентаризму дає цілий ряд можливих варіантів 

організації формування та діяльності парламентських угрупувань. Ключове 

місце у структурах парламентів країн з демократичним політичним режимом 
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належить депутатським фракціям. Кожна партія, яка має своїх членів у 

парламенті, створює партійну фракцію. Формування фракцій відбувається на 

політичній основі – за умови приналежності до однієї політичної партії чи 

об’єднання близьких за політичними поглядами депутатів.  

До фракцій також можуть вступати окремі безпартійні депутати. Такі, так 

звані змішані, фракції створюються, наприклад, у парламентах Австрії, Італії. 

Належить також відзначити, що іноді може бути передбачена законодавча 

заборона на утворення депутатських фракцій чи груп, що формуються із метою 

захисту професійних, приватних або місцевих інтересів (наприклад, у Франції). 

Хоча існують країни, де, крім фракцій, у парламентах функціонують 

територіальні об’єднання депутатів (наприклад, в Сенаті Іспанії), а також 

об’єднання депутатів на основі спільних професійних інтересів.  

У складі парламенту інколи резервуються місця для прихильників певних 

релігій та національностей, а також для жінок, які можуть створювати власні 

депутатські об’єднання.  

1.2. Особливості правового регулювання діяльності депутатських 
об’єднань 

Основи організації та діяльності парламенту визначаються конституцією, 

а детально – правилами про організацію та роботу парламенту, які зазвичай 

приймаються у формі регламенту чи у формі законів. 

Практика європейських країн передбачає закріплення статусу 

депутатських об’єднань у регламентах парламентів або їх палат, окремих 

законах. Переважно на рівні конституції їх статус та права не регламентуються 

(у більшості випадків згадки про депутатські об’єднання взагалі не містяться в 

основних законах, що однак не заперечує їх існування), за винятком новітніх 

конституцій Болгарії, Греції, Данії, Естонії, Іспанії, Італії, Португалії, Румунії, 

Швеції. У них не тільки визнається на найвищому юридичному рівні факт 

існування фракцій, але й містяться норми, які регламентують питання 

утворення та функціонування парламентських фракцій. 
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1.3. Умови формування партійних фракцій та їх внутрішня 
організація 

Для створення партійної фракції необхідно мати певну мінімальну 

кількість депутатів від даної партії, яка зазвичай визначається у регламенті. 

Такий мінімум у різних країнах неоднаковий і певною мірою залежить від 

чисельного складу парламентів. Регламентами парламентів, зокрема, 

встановлені такі норми: у Бельгії – 3; Австрії та Швейцарії – 5; Румунії – 10; 

Італії та Франції – 10; Російській Федерації – 35 депутатів. Поряд із тим, вартий 

уваги той факт, що у деяких країнах для утворення фракції як достатня 

визнається будь-яка за чисельністю група депутатів об’єднаних спільною 

партійною приналежністю. 

Прийнято виокремлювати два основні види правових засад, на основі яких 

депутати можуть об’єднуватись у фракції. Мова йде про добровільне (без 

урахування доручення виборців) об’єднання депутатів або про обов’язкове – з 

дорученням виборців1. Таким чином, світова практика парламентаризму дає 

приклади існування фракцій і як добровільних об’єднань депутатів на основі 

спільної партійної приналежності, і як обов’язкової передумови діяльності 

законодавчого органу (парламенти окремих країн не можуть розпочати свою 

діяльність доти, доки не будуть сформовані партійні фракції). 

Фракції мають свою внутрішню організацію. Партійна фракція обирає зі 

своїх членів власне керівництво, висуває членів в парламентські комітети та 

інші органи (таким чином вона бере активну участь у формуванні усіх 

парламентських структур), виробляє лінію поведінки при обговоренні питань 

на пленарних засіданнях та у комітетах. Головою фракції зазвичай виступає 

голова партії. Однак у деяких партіях ці посади не співпадають. Саме 

керівництво фракції визначає політику партії в парламенті. 

Відповідно до зарубіжної парламентської практики після створення та 

реєстрації фракції набувають певних прав, таких, як виступ від імені партії, 

                                                 
1 Кречмер, Г. Фракції. Партії в парламенті [Текст] / Геральд Кречмер. – К.: Заповіт, 1999. – С.29. 
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представництво в колегіальних органах парламенту, матеріально-технічне 

забезпечення тощо. 

1.4. Позапартійні групи депутатів 

В окремих парламентах передбачається створення дворівневої системи 

депутатських об’єднань. Члени законодавчих органів можуть також 

організовуватися за ознаками іншими, ніж приналежність до тієї чи іншої 

політичної партії. Депутатські групи можуть формуватися за регіональними, 

професійними та іншими груповими ознаками чи вподобаннями. 

Зазвичай у парламентські групи об’єднуються депутати, які отримали 

мандат як позапартійні, або депутати, що з тих чи інших причин не мають 

бажання увійти до складу фракції партії, за списками якої вони були обрані до 

представницького органу. Вказані групи, як правило, наділяються такими ж 

правами, що і фракції. Хоча, наприклад, у німецькому парламенті можуть 

створюватись групи депутатів (об’єднання позафракційних депутатів), які 

мають менший обсяг прав, аніж фракції2. У Сеймі (парламент Польщі) можуть 

існувати депутатські клуби чи депутатські групи. 

1.5. Фракційна дисципліна 

На думку Дж. Сарторі, «парламентська демократія не може 

функціонувати в жодному із її багатьох варіантів, якщо її не обслуговують 

парламентсько-пристосовані партії, які були усуспільнені… у відносно 

пов’язані і (чи) дисципліновані організації»3. 

Парламентські фракції, утворені за принципом партійної належності 

депутатів, мають подвійну природу. З одного боку, вони є структурами 

політичних партій («партіями в парламенті») і не можуть виконувати свої 

парламентські завдання без підтримки своїх партій, адже всі питання їхньої 

організації та діяльності врегульовуються відповідними партійними статутами, 

керівні еліти фракцій та їхніх партій значною мірою складаються з тих самих 

                                                 
2 Кречмер, Г. Фракції. Партії в парламенті [Текст] / Геральд Кречмер. – К.: Заповіт, 1999. – С.29. 
3 Сарторі, Дж. Порівняльна конституційна інженерія [Текст]: [Дослідження структур, мотивів і результатів; пер. з англ. вид.] 
/ Джованні Сарторі. – К.: АртЕк, 2001. – С.89. 
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осіб, голосування з тих чи інших питань залежить від позиції партійного 

керівництва. З іншого боку, парламентські фракції є органами самих 

парламентів, а їх функціонування – складовою парламентської діяльності. 

Адже, як зазначає Г. Кречмер, «фракція … не є органом партії. Вільний мандат 

забороняє партіям давати вказівки своїм фракціям … Члени фракції мають 

легітимацію через вибори, а не безпосередньо через членів партії…»4. 

Хоча депутат повинен діяти виходячи з власних переконань, він, як 

правило, керується партійними вказівками. Становище депутата, що дає йому 

чималі пільги та привілеї, формує в нього зацікавленість у переобранні, що 

фактично не можливе без підтримки партійного керівництва. Так, А. Росс 

зауважує, що «партійна дисципліна в парламенті дає ілюзорну ідею про те, що 

представницький орган керується лише переконаннями депутатів»5. 

У парламентах розвинутих країн у структурі фракцій обираються 

партійні організатори, які контролюють парламентську діяльність членів своєї 

партії. Вони стежать за тим, щоб депутати виступали і голосували згідно з 

наданими керівництвом фракції вказівками. За недотримання чи порушення 

фракційної дисципліни на депутата можуть накладатись дисциплінарні 

стягнення аж до виключення зі складу фракції. Окремі Основні Закони містять 

застереження щодо зміни фракційної належності членів парламенту 

(Португалії, Туреччини, ПАР). 

Розділ 2. Особливості процесів політичної структуризації у Верховній 
Раді України попередніх скликань 

2.1. Чинники структуризації 

Структуризація парламенту – це процес формування у законодавчому 

органі однорідних груп депутатів за певними критеріями для досягнення 

спільних цілей. Найпростішою формою структурованого парламенту є 

наявність депутатських об’єднань (фракцій, депутатських груп).  

                                                 
4 Кречмер, Г. Фракції. Партії в парламенті [Текст] / Геральд Кречмер. – К.: Заповіт, 1999. – С.124. 
5 Цитовано за: Моргунова, М.М. Скандинавский парламентаризм [Теория и практика]. – М., 2001. – С.204. 
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Процеси структурування парламенту здебільшого залежить від форми 

правління і типу виборчої системи, що використовується при формуванні 

депутатського корпусу. Форма правління значною мірою визначає роль і вплив 

парламентських фракцій при створенні уряду, а тип виборчої системи – роль 

партії в організації роботи законодавчого органу. 

З часу відновлення незалежності України історія сучасного українського 

парламентаризму налічує шість скликань Верховної Ради України. Належить 

відзначити, що спосіб політичного структурування Верховної Ради України 

постійно змінювався. Елементи структуризації на ідеологічній основі 

домінували у ВР України перших скликань; згодом такий тип структурування 

відійшов на другий план, і основну роль у даному процесі стали відігравати 

політика Президента та його оточення, а також такі чинники, як еволюція 

партійної системи та зміна виборчого законодавства. 

Беручи до уваги такий чинник, як тип виборчої системи, у процесі 

становлення й розвитку партійно-політичного структурування ВР України 

умовно можна виділити три етапи: 

– мажоритарний, пов’язаний з діяльністю ВР УРСР та ВР України 

першого і другого скликань (1990-1994, 1994-1998 рр.); 

– мажоритарно-пропорційний, пов’язаний із діяльністю ВР України 

третього і четвертого скликань (1998-2002, 2002-2006 рр.); 

– пропорційний, пов’язаний із діяльністю ВР України п’ятого і шостого 

скликань (2006-2007, 2007-2012 рр.). 

Почергова зміна типів виборчої системи засвідчила, що роль та 

значення парламентських фракцій як депутатських об’єднань за 

політичною ознакою, надзвичайно зросли. Під час роботи Верховної Ради 

12 (першого) скликання фракцій спочатку взагалі не було (Народна Рада та 

група 239 радше були попередниками сучасної більшості та меншості, аніж 

фракціями). Партійні фракції почали утворюватися лише під кінець цього 

скликання; проте їх статус, повноваження були не повною мірою врегульовані. 

Надалі, до внесення змін до Основного Закону у 2004 р., суттєвого розрізнення 
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у статусі фракцій та груп не було зроблено. Структуризація ж ВР України 

п’ятого та шостого скликань засвідчила перетворення депутатських фракцій не 

лише на основну політичну, але й провідну організаційну структурну одиницю 

Верховної Ради України: вони відіграють суттєву роль у підготовці та 

прийнятті практично всіх парламентських рішень, беруть активну участь у 

формуванні інших парламентських структур – постійних і спеціальних комісій, 

комітетів, а також керівних органів ВР України. 

Поряд з тим, становище депутатських груп в історії українського 

парламентаризму є неоднозначним. Першопочатково (до 1994 р.) вони були 

єдино можливою формою об’єднання депутатів у ВР України, пізніше – 

зрівняні у своєму статусі зі фракціями, а після внесення змін до Конституції 

України у 2004 р. – було унеможливлене практичне створення та 

функціонування депутатських груп (детальніше див. Додаток). Лише після 

внесення у жовтні 2010 р. змін до Закону «Про Регламент ВР України», 

позафракційним депутатам надано право об’єднуватись у депутатські групи. 

2.2. Добровільний / обов’язковий характер об’єднання депутатів 

Норми чинного вітчизняного законодавства дають підстави визначити 

фракції як внутрішні (робочі) органи Верховної Ради. Проте, на відміну від 

інших (адміністративних) органів парламенту (комітетів, комісій), які 

формуються самим парламентом (ВР України), депутатські об’єднання 

можуть створюватись депутатами на індивідуальній основі, які теоретично 

можуть і не скористатись своїм правом на утворення депутатських фракцій чи 

груп. Поряд з тим, перспектива отримання особливих прав і повноважень цими 

об’єднаннями робить таку ситуацію вкрай малоймовірною. 

Як уже зазначалось, прийнято виокремлювати два основні види правових 

засад, на основі яких депутати можуть об’єднуватись у фракції, – добровільне 

(факультативне) та обов’язкове (імперативне) об’єднання депутатів. За час 

незалежності українське законодавство у цій сфері змінювалося, 

запроваджуючи у парламенті України обидва види правових засад 

функціонування депутатських об’єднань та перетворюючи фракції з 
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добровільних об’єднань народних депутатів на структурні органи Верховної 

Ради, входження до яких є обов’язком тих, хто отримав мандат депутата 

(детальніше див. Додаток).  

До внесення змін до Конституції України у 2004 році фракції за своїм 

статусом виступали як добровільні об’єднання парламентарів. Право на 

об’єднання в депутатську групу (фракцію) надавали ст. 15 Закону України «Про 

статус народного депутата України» та Регламент Верховної Ради України.  

Початково законодавство у цій сфері практично не передбачало жодних 

обмежень права депутатів на об’єднання. Однією з перших спроб такого 

обмеження стала Постанова ВР України «Про внесення змін до Регламенту 

Верховної Ради України» від 13 травня 1998 р., відповідно до якої ч. 1 ст. 4.2.1 

чинного на той час Регламенту Верховної Ради України було викладено у такій 

редакції: «Депутатські фракції у Верховній Раді України утворюються 

виключно депутатами на основі політичних партій та блоків політичних 

партій, що подолали чотиривідсотковий бар’єр на виборах до Верховної Ради 

України 29 березня 1998 р., за умови, що до складу кожної з фракцій входить 

не менш як 14 народних депутатів України»6.  

Проте рішенням Конституційного Суду України цю Постанову було 

визнано неконституційною, оскільки «... такі засади утворення фракцій в 

Верховній Раді України є обмеженням прав народних депутатів України 

об’єднуватись у фракції на інших засадах, а не лише на основі політичних 

партій та виборчих блоків політичних партій...»7.  

Конституційні зміни 2004 р. передбачали включення до Основного 

Закону норми про створення фракцій у Верховній Раді України із урахуванням 

доручення виборців. Так, відповідно до п. 6 ч. 2 ст. 81 Конституції України в 

редакції від 2004 р. входження депутата до парламентської фракції, 

створеної політичною партією (блоком), від якої його обрано, є обов’язком, а 

                                                 
6 Про внесення змін до Регламенту Верховної Ради України [Електронний ресурс] : Постанова Верховної Ради України № 7-
XIV від 13 травня 1998 р. – Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/7-14 
7 Рішення Конституційного Суду України у справі за конституційним поданням народних депутатів України щодо 
відповідності Конституції України (конституційності) Постанови Верховної Ради України «Про внесення змін до 
Регламенту Верховної Ради України» (справа про утворення фракцій у Верховній Раді України) №17-рп/98 від 3 грудня 
1998 року [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/v017p710-98 
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вихід з цієї фракції спричиняє втрату представницького мандата. Таким чином 

мала забезпечуватися спрямованість роботи парламентаря у політичному 

напрямі, поставленому перед ним виборцями. Належить також відзначити, що 

офіційне тлумачення Конституційним Судом України частини четвертої ст. 61 

чинного на той час Регламенту8 визначало не право, а обов’язок депутатів 

входити до депутатських фракцій. Фракції перетворювалися з 

факультативної форми об’єднання депутатів на обов’язкову. 

Обов’язковий характер об’єднання депутатів у фракції був закріплений 

ч. 1 ст. 57 Регламенту ВР України. 

2.3. Права фракцій 

Здебільшого права фракцій отримали закріплення у правовому 

відношенні у Регламенті. Частково норми, присвячені цьому питанню, 

містяться у положеннях про роботу відповідної фракції, які не повинні 

суперечити регламентним вимогам та приписам. 

Відповідно до Регламенту визначаються досить широкі права фракцій. 

Їх аналіз підтверджує наведену раніше думку про пріоритетність депутатських 

фракцій як структурних елементів парламенту. 

1. Право на висування та обрання посадових осіб Верховної Ради, право на 

пропорційне (залежно від кількості їх членів) представництво в усіх органах 

Верховної Ради та офіційних парламентських делегаціях. Фракції висувають 

та попередньо обговорюють кандидатури на посади Голови Верховної Ради і 

його заступників, голів комітетів і комісій Верховної Ради, а також 

персональний склад інших колегіальних органів Верховної Ради. Надання 

таких прав фракціям повинне слугувати гарантією того, що обрані керівники 

виражатимуть волю та представлятимуть інтереси не окремих депутатів, а 

досить численних їх угруповань. Проте, на жаль, не отримала належного 

                                                 
8 Рішення Конституційного Суду України у справі за конституційним поданням 50 народних депутатів України щодо 
відповідності Конституції України (конституційності) положень частин п’ятої, шостої статті 13 Закону України «Про статус 
народного депутата України», частини четвертої статті 61 Регламенту Верховної Ради України та офіційного тлумачення 
положень пункту 6 частини другої, частини шостої статті 81, частини шостої статті 83 Конституції України, частини 
четвертої статті 13 Закону України «Про статус народного депутата України» (справа про перебування народного депутата 
України у депутатській фракції) №12-рп/2008 від 25 червня 2008 року [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/v012p710-08 
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правового вирішення проблема забезпечення прав невеликих фракцій, 

чисельність яких є меншою від чисельності утворених парламентом 

комітетів і комісій.  

2. Право на виступ. Кожна депутатська фракція має гарантоване право на 

виступ свого представника з усіх питань порядку денного на засіданнях 

Верховної Ради та її органів (ч. 3 ст. 34 Регламенту). Водночас, жодна 

депутатська фракція не має права виступати від імені народу України, 

Верховної Ради України. 

3. Право формувати групи на основі інтересів щодо окремих питань. Народні 

депутати мають право на об’єднання у депутатські об’єднання і неформальні 

групи (у ст. 60-1 Регламенту вони визначаються як міжфракційні 

депутатські об’єднання), які не підлягають реєстрації і не мають прав, 

встановлених Регламентом Верховної Ради України. 

4. Право ініціювати розгляд закону (внесення закону). У правотворчій 

діяльності роль фракцій є чи найвагомішою, їх зауваження, вимоги та 

законодавчі пропозиції парламент бере до уваги при ухваленні рішень. 

Водночас фактично необмежене (індивідуальне) право народних депутатів 

вносити законопроекти9 на розгляд ВР України створює надмірне 

функціональне навантаження на парламент (насамперед на структурні 

підрозділи Апарату Верховної Ради, головні комітети, Комітет з питань 

бюджету, Комітет з питань Регламенту, депутатської етики та забезпечення 

діяльності Верховної Ради України, які відповідно до ст. 93 Регламенту 

надають висновки щодо всіх зареєстрованих законопроектів). 

5. Право на матеріально-технічне забезпечення. У документі Парламентської 

асоціації країн Співдружності (CPA), який отримав назву «Керівні принципи 

демократичних парламентів» (у ньому визначено вимоги до організації 

роботи парламенту та законодавчого процесу, роботи комітетів, партій, 

фракцій і парламентських груп), серед керівних принципів (стандартів) 

                                                 
9 Тоді як, наприклад, у Німеччині право законодавчої ініціативи надається не окремим депутатам, а їх певній кількості – 
5 %. Така ж сама чисельність депутатів необхідна для утворення фракції. Таким чином, фракції у німецькому парламенті 
наділені правом вносити законопроекти на розгляд парламенту. 
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зазначено, що парламент повинен забезпечити партійні групи адекватними 

ресурсами на основі чіткої та прозорої формули. Належить відзначити, що 

Регламент ВР України у редакції від 27.07.1994 р. забезпечував 

зареєстровані депутатські групи (фракції) приміщенням, необхідним 

обладнанням тощо. Порядок розподілу матеріальних ресурсів між 

парламентськими фракціями чинне законодавство не регламентує. 

2.4. Явище міжфракційної міграції та імперативний мандат в 
українському парламенті: історія питання  

Розгляд партійної організації Верховної Ради був би неповним без 

характеристики фракційної дисципліни. Проблема порушення партійної 

дисципліни існує майже у всіх парламентах світу. Але в усталених демократіях 

випадки переходу депутата з однієї фракції до іншої є досить непоширеними, 

бо тягнуть за собою серйозні політичні наслідки (втрата представницького 

мандата, місця у комітеті, тавро «зрадника»). У політичній практиці таких країн 

питання запобігання міжфракційним переходам вирішується головним чином 

за рахунок неписаних політичних традицій, відповідальності політиків та 

впливу громадської думки. 

Часті міжфракційні міграції депутатів у ВР України попередніх скликань, 

що призводили до зменшення чисельності депутатських фракцій, які подолали 

виборчий бар’єр, та ставили під загрозу саме їх існування (коли кількість 

депутатів у їх складі ставала нижчою за мінімальну), відсутність зобов’язань 

депутата (т. зв. партійної лояльності) перед «рідною» фракцією (особливо 

болісно сприймається тими партійними фракціями, члени яких стали 

депутатами за їх списками, але пізніше залишили партію, що зробила їх 

парламентарями10) поставили на порядок денний питання про підвищення 

партійної та фракційної дисципліни. 

Усе вищезазначене призводило до відчутної деформації політичної 

структури українського парламенту та мало своїми наслідками: 

− «політичну корупцію» народних депутатів; 

                                                 
10 Ця обставина означає, як мінімум, що партії не здатні контролювати людей, яких самі ж включають до виборчих списків. 
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− викривлення політичного волевиявлення населення; 

− зростання впливу фінансово-політичних груп на внутрішньопарламентські 

процеси.  

Достатнім з формальної точки зору було б надання фракції (чи вищому 

партійному органу) права виключати депутата з фракції, що, в свою чергу, 

спричинило б втрату ним депутатського мандата. Одним із кроків у даному 

напрямку стало внесення на розгляд до ВР України законопроекту про внесення 

змін до Конституції України, що передбачали автоматичне припинення 

депутатом його повноважень у випадку його виходу зі складу фракції партії чи 

блоку партій за виборчим списком яких він був обраний до парламенту11. 

Конституційний Суд України дане положення законопроекту в своєму 

висновку від 4 липня 2001 р. визнав таким, що відповідало конституційним 

вимогам12.  

Конституція України у редакції від 2004 р. передбачала певні запобіжні 

заходи міжфракційним переходам народних депутатів у вигляді таких підстав 

для припинення повноважень народного депутата України, як відмова від 

вступу до фракції партії (блоку), за списком якого був обраний депутат, а також 

вихід з відповідної фракції. Серед підстав для припинення повноважень 

народного депутата була відсутня така, як виключення з фракції, що, в свою 

чергу, дало можливість окремим депутатами ігнорувати партійні позиції при 

формуванні коаліції13. 

Ч. 2 ст. 59 Регламенту ВР України встановлювала, що депутат не може 

бути членом більше, ніж однієї фракції. Неможливість входження депутата до 

складу іншої фракції мала запобігати тривалим і численним депутатським 

«міграціям», дисциплінувати самих депутатів та діяльність депутатських 

фракцій у парламенті. Інститут парламентської відповідальності депутатів 

                                                 
11 Про внесення змін до Конституції України [Електронний ресурс] : Закон України № 6254 від 1 грудня 2000 р. – Режим 
доступу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/pt/reports.ptable?ptid=2256 
12 Висновок Конституційного Суду України у справі за зверненням Верховної Ради України про надання висновку щодо 
відповідності проекту Закону України «Про внесення змін до Конституції України» вимогам статей 157 і 158 Конституції 
України (справа про внесення змін до статті 81 Конституції України) № 2-в/2001 від 4 липня 2001 року [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/v002v710-01 
13 Показово, що після виборів до ВР України 2006 р. багато хто з парламентарів у пошуках економічних та/або політичних 
переваг залишив фракцію тієї політичної партії, завдяки якій він здобув мандат, і ввійшов до фракцій коаліції більшості. 
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(застосовувався на практиці у 2007-2010 рр.) був відносно новим для 

українського парламентаризму. Відповідні процеси, що здобули конституційне 

визнання та оформлення, інституціоналізували в українському законодавстві та 

політичній практиці феномен часткового імперативного або ж партійного 

мандата. Адже за умови формування депутатського корпусу за пропорційним 

принципом відносини з виборцями певним чином були знівельовані, тоді як 

відносини з партією перейшли із площини корпоративних норм у площину 

конституційних. 

Розділ 3. Проблемні аспекти функціонування депутатських об’єднань 
у Верховній Раді України 

3.1. Форми і статус депутатських об’єднань 

У вітчизняному законодавстві у різні періоди стосовно депутатських 

об’єднань використовувались поняття «група народних депутатів», 

«депутатська група» та «депутатська фракція» (див. Додаток). 

До внесення у 2001 р. змін до Закону «Про статус народного депутата 

України» функціонували депутатські групи та депутатські фракції як їх 

різновид. Цей поділ був цілком логічним, адже парламентарі можуть 

об’єднуватись на основі спільності ширшого кола інтересів, аніж виключно 

політичні. Це було відображено у використовуваному в нормативно-правових 

актах, що регулювали питання діяльності таких об’єднань, спільному понятті 

«депутатська група (фракція)» («фракція» розміщувалася в дужках й розумілася 

як різновид групи).  

Після внесення змін до згаданого закону у всіх законодавчих актах 

використовується тільки термін «депутатська фракція (група)». У понятті 

«депутатська фракція (група)» слова група та фракція міняються місцями. 

Тобто як «депутатські групи», так і «фракції» наділені політичними ознаками, 

прирівняні за своєю формою з незначними відмінностями за змістом. Таким 

чином, через згадані термінологічні підміни було допущено суперечність, адже 

поняття «депутатська група» (об’єднання депутатів на основі різноманітних 
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інтересів) ширше від поняття «фракція» (різновид депутатської групи, що 

передбачає об’єднання на основі виключно партійної приналежності). 

Як уже зазначалось вище, інститут депутатських фракцій лише 

нещодавно (у ВР України п’ятого та шостого скликань) набув імперативного 

характеру, а правові підстави існування у парламенті депутатських груп були 

відновлені у 2010 р. із внесенням змін до Регламенту ВР України. Скасування 

конституційної реформи 2004 р., а відтак втрата парламентом функції 

формування персонального складу уряду (та необхідності утворювати 

коаліційну більшість); запровадження нового виборчого законодавства, що 

передбачає відновлення мажоритарної складової виборчого процесу (з правом 

самовисунення кандидатів), зумовили необхідність відмови від жорсткої 

фракційної структуризації Верховної Ради. 

На думку вітчизняних вчених та практиків (наприклад, В.М. Шаповала, 

Ю.Б. Ключковського), нелогічно надалі використовувати поняття 

«депутатська фракція», оскільки воно буквально означає «депутатську 

частину» чи «частину депутата». Коректніше послуговуватись поняттям 

«парламентська фракція», адже саме воно позначає об’єднання депутатів як 

частини парламенту. 

Запропоноване уточнення понять є важливим, адже вживання у 

законодавчих актах (наприклад, у Законах України «Про регламент Верховної 

Ради України», «Про статус народного депутата України») терміну 

«парламентська фракція» дало б можливість підкреслити парламентський 

характер таких об’єднань депутатів, їх структурну приналежність до Верховної 

Ради як колективного органу. Такий підхід відображав би стан справ, за якого 

фракції є не стільки «партіями в парламенті» чи організаційними формами 

активності депутатів, скільки структурними елементами законодавчого органу. 

Зважаючи на зазначене вище, видається логічним висновок про потребу 

заміни терміну «депутатська фракція» на більш коректний відповідник – 

«парламентська фракція». 
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3.2. Принципи та умови формування, права депутатських об’єднань 

Суттєвою проблемою правового регулювання інституту депутатських 

об’єднань є питання формування, закріплення їх організаційної структури та 

прав. На сьогодні ці питання не отримали належного вирішення у вітчизняному 

законодавстві.  

Формування фракцій 

Парламентська фракція – об’єднання депутатів, що належать до однієї 

партії14. Вони або обрані за списком партії за пропорційною виборчою 

системою, або висунуті (підтримані) партією у територіальних виборчих 

округах. У рішенні Конституційного Суду України зазначено, що «Об’єднання 

депутатів у фракції має на меті консолідацію зусиль для досягнення цілей і 

завдань, визначених виборчими програмами політичних партій…»15. 

Депутати, які обрані за виборчим списком партії, але не захотіли увійти 

до парламентської фракції, мають право утворювати депутатські групи. 

Депутати, які балотуватимуться в якості так званих незалежних 

кандидатів і будуть обрані до парламенту, відповідно до чинного 

законодавства не матимуть права на входження ні до фракцій, ні до 

депутатських груп16. 

Відповідно до ст. 57 Регламенту ВР України фракції формуються на 

першій сесії Верховної Ради нового скликання до розгляду питань про обрання 

Голови ВР України, створення органів ВР України. Таким чином, їхнє 

формування хронологічно передує формуванню керівних органів парламенту та 

оформленню його організаційної структури. У цій же статті йдеться, що у разі, 

коли формування фракцій не відбулося, головуючий на пленарному засіданні 

оголошує перерву для їх формування. 

                                                 
14 Шляхтун, П.П. Парламентаризм: Словник-довідник [Текст]. – К. : Парламентське вид-во, 2003. – С.140. 
15 Рішення Конституційного Суду України у справі за конституційним поданням 50 народних депутатів України щодо 
відповідності Конституції України (конституційності) положень частин п’ятої, шостої статті 13 Закону України «Про статус 
народного депутата України»,частини четвертої статті 61 Регламенту Верховної Ради України та офіційного тлумачення 
положень пункту 6 частини другої, частини шостої статті 81, частини шостої статті 83 Конституції України, частини 
четвертої статті 13 Закону України «Про статус народного депутата України» (справа про перебування народного депутата 
України у депутатській фракції) №12-рп/2008 від 25 червня 2008 р. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/v016p710-08/print1329897152435996 
16 Ст. 58, 59-1 Регламенту Верховної Ради України. 
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Наведені правові норми Регламенту дають підстави зробити висновок про 

неможливість проведення реорганізації та формування нових 

депутатських фракцій у ході подальшої роботи парламенту17: його 

фракційна структура під час першої та останньої сесій має бути практично 

тотожною. Проте це не означає, що фракції повинні зберегти свою 

першопочаткову чисельність упродовж усієї парламентської каденції (хтось із 

депутатів може вийти з фракції чи буде виключений з неї). 

Ч. 1 ст. 58 чинного Регламенту передбачає, що фракції формуються на 

партійній основі народними депутатами, обраними за списком політичних 

партій (виборчих блоків політичних партій). Таким чином, суб’єктами 

формування фракцій виступають не партії, а народні депутати, обрані за 

відповідними виборчими списками партій (блоків). Таке положення вступає 

у суперечність із ст. 10 чинного Закону України «Про вибори народних 

депутатів Україні», відповідно до якої право висування кандидатів у депутати 

«належить громадянам України, які мають право голосу. Це право 

реалізується ними через партії або шляхом самовисування…»18. Про 

виборчі блоки політичних партій як суб’єктів висування кандидатів у депутатів 

у Законі не згадується. Таким чином, Регламент надає право формувати фракції 

тим суб’єктам (а саме – виборчим блокам партій), які не зможуть делегувати 

своїх членів на майбутніх виборах до парламенту. 

Ч. 2 цієї ж статті усувається можливість формування кількох фракцій на 

базі однієї політичної партії. 

Утворення та статус депутатських груп 

Право на створення депутатських груп надається депутатам разом з 

правом на створення фракцій у ст. 13 Закону України «Про статус народного 

депутата України» та у ст. 59-1 Регламенту Верховної Ради. Інститут 

позафракційних депутатів позбувся статусу факультативного із відновленням 

змішаної системи виборів до ВР України (див. Додаток). Проте процедура 
                                                 
17 Норма, що передбачала можливість проведення реорганізації та формування нових депутатських груп (фракцій) впродовж 
повноважень Верховної Ради, діяла у Регламенті ВР України, чинному до парламентських виборів 2006 р. 
18 Про вибори народних депутатів Україні [Електронний ресурс] : Закон України №4061-VI від 17.11.2011. – Режим доступу: 
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/4061-17 
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діяльності таких об’єднань є недостатньо врегульована у світлі перспектив 

формування у ВР України наступного скликання двох категорій депутатів 

(представників політичних партій та позапартійних депутатів). 

По-перше, існують певні проблеми із нормативним визначенням суті 

депутатських груп, оскільки у чинному Регламенті (ч. 1 ст. 59-1) передбачено 

можливості законної форми колективної політичної роботи в депутатських 

групах лише для позафракційних (відповідно до ч. 4 ст. 59 Регламенту 

позафракційним вважається депутат, якого виключено чи який вийшов зі 

складу депутатської фракції) народних депутатів19.  

Розуміння групи депутатів виключно як об’єднання позафракційних 

парламентарів фактично не дасть можливість повноцінно їх (групи) формувати 

у ВР України нового скликання20. Таким чином, право депутатів, які не 

належатимуть до партій, списки яких будуть представлені у парламенті, 

самостійно об’єднуватись у групи буде штучно звужене. 

Виходячи із наведеного вище, приходимо до висновку, що ч. 1 ст. 59-1 

Регламенту не дає можливості депутатам, обраним не за списками політичних 

партій, реалізувати права, передбачені ч. 7 ст. 13 Закону України «Про статус 

народного депутата України», ст. 73 Регламенту (брати участь у роботі 

Погоджувальної Ради депутатських фракцій (груп)), главою 16 Регламенту 

(брати участь у створенні і роботі комітетів ВР України, обранні їх голів та 

заступників) тощо. Це грубо порушує принцип рівності прав народних 

депутатів, які не можуть бути обмежені із мотивів належності чи неналежності 

до будь-яких депутатських груп чи фракцій. 

По-друге, у Регламенті не передбачено принципів формування 

депутатських груп. Якщо у якості основи для створення фракції нормативно 

визначено партійну приналежність депутатів, то підґрунтям для створення 

                                                 
19 Більше того, невизначеним у чинному Регламенті залишається статус народних депутатів, які отримали депутатський 
мандат уже після того, як були створені фракції, однак не виявили бажання вступити у фракцію, яка представляє ту 
політичну силу, від якої їх обрано, або у будь-яку іншу фракцію (групу). Очевидно, їх теж треба відносити до категорії 
позафракційних депутатів. 
20 Це пов’язано, перш за все, з тим, що кількість позафракційних депутатів може бути не достатньою для того, аби утворити 
та зареєструвати депутатську групу (депутатські групи), а відтак – отримати ті ж права, що й фракція. Це, в свою чергу, з 
необхідністю вимагатиме розширення кола суб’єктів формування такого роду об’єднань депутатів. 
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депутатських груп має стати спільність поглядів та інтересів. Враховуючи 

прогнозоване експертами21 подальше зростання впливу корпоратизованих груп 

на роботу законодавчого органу, доцільно накласти певні обмеження на 

утворення депутатських груп, зокрема, у вигляді заборони формувати 

депутатські групи для захисту приватних, комерційних, місцевих, професійних 

чи релігійних інтересів. 

По-третє, формально прирівнявши за правовим статусом фракції та 

депутатські групи22, Регламент значно звужує права останніх у частині 

формування парламентських органів (зокрема, стосовно подання списку 

кандидатур на посади голів, заступників та секретарів комітетів (ст. 82 

Регламенту), формування тимчасових спеціальних та слідчих комісій (ст. 85, 87 

Регламенту) тощо).  

Враховуючи той факт, що у ВР України наступного скликання буде 

представлено чимало позапартійних депутатів, які бажатимуть певним чином 

організувати свою діяльність, практична необхідність врегулювання цих питань 

існує. 

Принципи та засади функціонування депутатських об’єднань 

У ч. 3 ст. 58 Регламенту ВРУ зазначається, що принципи функціонування 

депутатської фракції повинні бути демократичними і не суперечити вимогам 

Конституції України, Закону України «Про статус народного депутата 

України» та Регламенту Верховної Ради України. Враховуючи той факт, що 

відповідно до ч. 4 ст. 59-1 зареєстрована депутатська група за статусом 

прирівнюється до депутатської фракції, принципи функціонування таких груп 

депутатів повинні бути аналогічними. Водночас, на законодавчому рівні не 

розкривається суть і зміст таких демократичних принципів. Оптимальне 

вирішення проблеми регламентації функціонування депутатських об’єднань 

має виняткове значення та передбачає внесення відповідних доповнень 

(переліку принципів) до згаданої статті Регламенту ВР України, адже 

                                                 
21 За результатами експертного опитування проведеного НІСД з 3 по 20 лютого 2012 р. 
22 Теперішня редакція Регламенту прирівнює у правах і можливостях депутатські групи та депутатські фракції. Їх відрізняє 
практично лише принцип формування таких політичних утворень на початковій стадії. 
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парламент в більшій мірі, ніж інші державні органи, потребує чіткого 

визначення принципів діяльності його внутрішніх органів. 

У якості таких можуть бути визначені наступні принципи: 

− верховенства права;  

− законності;  

− гласності;  

− рівноправності;  

− доцільності;  

− функціональності;  

− колегіальності;  

− вільного обговорення і вирішення питань. 

Окрім того, з урахуванням особливостей правової природи цих об’єднань, 

можна сформулювати наступні засади, які мають бути в основі нормативного 

регулювання їх статусу та діяльності: 

− вільний характер депутатського мандата; 

− однакові вимоги для утворення депутатських об’єднань незалежно від 

політичних переконань, яких дотримуються їх члени; 

− надання кожній окремій фракції чи депутатській групі (зареєстрованій) 

одного і того ж переліку прав і повноважень; 

− забезпечення партійних фракцій та депутатських груп матеріально-

технічними ресурсами; 

− право формувати групи інтересів щодо окремих питань; 

− право фракцій та груп на самоорганізацію (самостійне вирішення питань 

щодо внутрішньої структури та порядку роботи); 

− неприпустимість втручання у діяльність фракцій та груп і управління ними у 

будь-якій формі з боку парламенту, його посадових осіб (автономії фракцій 

повинне сприяти те, що вони не перебувають із парламентом у цілому в 

залежності, парламент може ними керувати лише опосередковано – через 

ухвалення відповідних правових норм). 
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Мінімальна чисельність депутатського об’єднання 

До умов формування депутатських об’єднань варто також віднести 

правове закріплення мінімальної кількості депутатів, які повинні входити до 

складу фракції (депутатської групи). При цьому чисельність депутатської групи 

та/або фракції є фактором її реального впливу на процеси утворення 

парламентської більшості, виборів Голови ВР України та його заступників, 

створення комітетів та тимчасових спеціальних і тимчасових слідчих комісій 

Верховної Ради України. 

Утворення фракції у парламенті зазвичай передбачає наявність 1) певної 

кількості депутатів, які належать до тієї чи іншої партії (наприклад, 20-25 

депутатів), або 2) певного відсотка від загальної кількості депутатів 

парламенту (наприклад, у Німеччині – 5 %, Бразилії – 10%, Індії – 15%). 

Враховуючи досвід демократичних країн можна виділити наступні 

можливі способи встановлення мінімальної чисельності депутатських 

об’єднань у ВР України. 

1. Критерієм вибору величини мінімальної кількості депутатів для 

формування парламентської фракції є межа прохідного бар’єру на виборах 

до Верховної Ради. За нинішнім законом про парламентські вибори він складає 

5 %23. Отже, у разі проходження до єдиного законодавчого органу, політична 

партія проведе до парламенту щонайменш 0,05 від 225 депутатів. Мінімальна 

кількість депутатів для формування фракції, яка встановлена законодавчо 

(Регламентом ВРУ), в українському парламенті становить 15 депутатів. Ця 

цифра у сьогоднішніх умовах не підтверджується жодною логікою, оскільки 

5% від 225 народних депутатів України, які отримають повноваження за 

партійними списками, складатиме 11 депутатів. Відтак, саме ця чисельність 

депутатів (11) повинна бути обрана величиною мінімальної кількості депутатів 

для формування депутатської фракції. За умови обрання такого варіанту 

встановлення мінімальної чисельності фракції видається логічним висновок про 

                                                 
23 Такий же спосіб визначення мінімальної кількості членів фракції застосовується у Німеччині: у регламенті закладена 
норма, відповідно до якої фракції утворюються партіями, що мають у своєму складі не менше 5 % членів Бундестагу. 
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необхідність внесення відповідних поправок до Закону України «Про 

Регламент ВР України» до парламентських виборів 2012 р.  

Варто також враховувати той факт, що чинний Регламент містить пряму 

заборону входити до складу фракцій і депутатських груп керівництву 

парламенту (Голові Верховної Ради та його заступникам). Виникає можливість 

такої ситуації у парламенті, коли після обрання одного із керівників Верховної 

Ради чисельність народних депутатів у фракції політичної партії чи 

депутатської групи, від якої він був обраний, скорочується до критичної 

кількості (меншої від мінімально встановленої). Формальний підхід вимагатиме 

розпуску такої фракції. 

2. Поряд з тим, звертає на себе увагу альтернативний варіант вирішення 

проблеми встановлення оптимальної мінімальної чисельності депутатського 

об’єднання, що у якості достатньої умови для утворення фракції визнає 

будь-яку за чисельністю групу депутатів, об’єднаних спільною партійною 

приналежністю. Аргументом на його користь слугує наступна ідея: якщо 

партія подолала виборчий бар’єр (тобто народ висловив їй довіру), то вона вже 

має конституційне право на створення власної фракції. Кількість мандатів, які 

отримала партія, становитиме ту кількість депутатів, які увійдуть до відповідної 

партійної фракції24. 

3. Третій можливий варіант розв’язання окресленої проблеми передбачає, 

що в основі вирішення питання щодо встановлення мінімальної кількості 

депутатів, які можуть утворити фракцію чи групу, мають бути, в першу чергу, 

міркування організаційної доцільності. Перше, на чому слід наголосити, це те, 

що кількість депутатських груп та фракцій не повинна бути занадто великою, 

оскільки це матиме своїм наслідком не лише збільшення часу для обговорення 

питань, що вносяться на розгляд до ВР України, а й зростання витрат на їх 

матеріально-технічне забезпечення. Зрештою, чим більшою є кількість 

депутатських об’єднань, тим складнішим і менш прогнозованим стає процес 

узгодження позицій та прийняття рішень, котрі б дістали підтримку більшості 
                                                 
24 Наприклад, до фракції входять всі депутати Державної Думи, обрані в складі відповідного федерального списку 
кандидатів. Для утворення фракції число депутатів, що увійшли до Парламенту від партії (руху), значення не має. 
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депутатів. Виходячи з таких міркувань, мінімальна кількість депутатів, 

необхідна для формування фракції (депутатської групи), має бути підвищена 

принаймні до 20-25 депутатів. Це дасть можливість мати у парламенті не дуже 

велику кількість об’єднань депутатів, що, в свою чергу, сприятиме наближенню 

політичної структури ВР України до тієї, яка сформувалась у парламентах 

більшості європейських держав. 

По-друге, фракція чи депутатська група має бути представлена у 

більшості комітетах парламенту аби запобігти суттєвим відхиленням у 

політичній структурі комітетів у порівнянні зі структурою усього парламенту. 

Іншими словами, повинен бути забезпечений пропорційний принцип 

представництва членів фракцій чи груп у парламентських органах. Ігнорування 

даного принципу може призвести до ситуації, коли мінімальна чисельність 

фракції (депутатської групи) не завжди надаватиме дрібним фракціям (групам) 

можливість бути пропорційно представленими у комітетах ВР України, якщо 

чисельність таких комітетів буде більшою, аніж чисельність депутатів у такій 

фракції (групі). Аби запобігти цьому фракція або депутатська група мають бути 

досить численними, щоб направити своїх представників до усіх комітетів ВР 

України, особливо, якщо їх (комітетів) кількість перевищує 2025.  

3.3. Посилення фракційної дисципліни у Верховній Раді України та 
імперативний мандат 

Одним із засобів дотримання фракційної дисципліни виступає 

імперативний (жорсткий) мандат26. Проте сьогодні говорити про його наявність 

в Україні не зовсім доцільно, адже нормативно невирішене і незабезпечене 

право політичної партії впливати на своїх представників у Верховній Раді27: 

відсутній механізм впливу фракції на прийняття рішень народним депутатом 

                                                 
25 У ВР України VI скликання кількість комітетів становить 28. Фракційна структура ряду комітетів не відповідає 
фракційній структурі Парламенту. 
26 Принцип «імперативного мандата» передбачає «зв’язаність» депутата наказами виборців і зобов’язаннями перед ними, 
отже, останні мають право його відкликати. 
27 У Конституції, Законах України «Про політичні партії в Україні», «Про статус народного депутата України», «Про 
Регламент Верховної Ради України» відсутні норми, які би забезпечували партіям механізми впливу або механізми заміни 
тих народних депутатів України, які не виконують передвиборчу програму та рішення політичної партії, за виборчими 
списками якої вони обрані до ВР України. 
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України з конкретних питань. Тобто не існує правових зобов’язань депутата 

діяти суто в межах політичної (партійної) лінії фракції.  

Хоча існує позитивний висновок Конституційного Суду28 і важливі 

політичні та моральні аргументи на користь запровадження інституту 

імперативного мандату, та все ж не можна оминути увагою той факт, що 

введення у правове поле таких законодавчих норм та фактична заміна 

вільного депутатського мандату29 на імперативний є контроверсійними з 

точки зору європейської парламентської практики30.  

На неприпустимість впровадження імперативного мандату як засобу 

забезпечення фракційної дисципліни неодноразово вказувала Європейська 

комісія за демократію через право Ради Європи у своїх висновках від 12-

13.12.2003 р. щодо проекту Закону України «Про внесення змін до Конституції 

України» та від 10-11.06.2005 р. щодо ухваленого Закону України «Про 

внесення змін до Конституції України». Комісія звертала увагу на 

недемократичну природу цієї норми, як такої, що суперечить статусу 

народного депутата як повноважного представника суспільства, а не 

партії, до якої він належить.  

Висновки Венеціанської Комісії неодноразово включалися до резолюцій 

ПАРЄ щодо України, їхнє втілення у життя є обов’язком України як члена Ради 

Європи. Важливою є позиція ПАРЄ, викладена у Резолюції № 1549 від 

19.04.2007 р.: «Відкликання народних представників політичними 

партіями є неприйнятним у демократичній державі… Асамблея переконана, 

що послідовна політична програма, відповідальне та віддане членство в партії, 

а також прискіпливий відбір партійних кандидатів є ефективними 

інструментами заохочення партійної та фракційної дисципліни»31.  

                                                 
28 Положення законопроекту про внесення змін до Конституції України щодо автоматичного припинення депутатом 
повноважень у випадку його виходу зі складу фракції партії чи блоку партій, за виборчим списком яких він був обраний до 
Парламенту, визнано таким, що відповідає конституційним вимогам. 
29 Відповідно до принципу «вільного мандата» депутат є представником усього народу, не має зобов’язань перед окремими 
групами виборців і не несе відповідальності перед ними. Більше того, виборці не мають права висловлювати недовіру чи 
відкликати депутата. 
30 Європейська конституційно-правова традиція вважає імперативний мандат недемократичною нормою. Імперативного 
мандата немає у жодній з конституцій європейських країн. 
31 Резолюція 1549 (2007) Парламентської Асамблеї Ради Європи «Функціонування демократичних інституцій в Україні» 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.coe.kiev.ua/uk/dogovory/res1549(2007).htm 
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Очевидно, що ідея посилення фракційної дисципліни у ВР України 

шляхом запровадження імперативного мандата не може бути виправдана з 

правової точки зору32, але це не означає, що слід взагалі відмовитись від 

спроб передбачити деякі правові засоби регулювання проблеми.  

1. Корисним для вирішення проблеми посилення фракційної дисципліни 

у ВР України може бути досвід Російської Федерації. Так, ст. 18 Регламенту 

Державної Думи РФ33 передбачає відповідальність за вихід із фракції у вигляді 

втрати представницького мандата. Особливість полягає у тому, що рішення про 

припинення повноважень депутата у такій ситуації приймають не партійні 

органи (як це відбувалося в Україні відповідно до норм Основного Закону в 

редакції 2004 р.), а Державна Дума. Особливої ваги набуває такий варіант 

посилення фракційної дисципліни у світлі критичних зауважень, висловлених 

Венеціанською Комісією, а саме, що «дискреція, яка надається вищому 

керівному органу відповідної політичної партії, наділеному вирішувати 

питання про дострокове припинення депутатського мандата, є надто 

широкою»34. Венеціанська комісія вважає такий механізм більш прийнятним35, 

адже за нього депутати убезпечені від свавільного позбавлення повноважень 

партійними органами. 

2. Одним із можливих засобів врегулювання проблеми може бути діюче у 

парламенті Франції правило, відповідно до якого у випадку виходу депутата 

або виключення його із фракції, до якої він раніше входив, депутат 

автоматично втрачає місце у постійній чи тимчасовій парламентській комісії, а 

фракція може делегувати до тієї комісії іншого свого члена. Схожим чином 

проблема врегульовується у США. Якщо член Конгресу виходить зі складу 

партійної фракції, то він автоматично втрачає місце у комітеті.  

                                                 
32 Проте, якщо така норма у перспективі буде введена в дію, то першочергово зміни повинні бути внесені у ст. 81 
Конституції України, що наводить перелік підстав для дострокового припинення повноважень народного депутата України. 
(На даний момент згаданої підстави там немає.) 
33 О Регламенте Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации : Постановление Государственной 
Думы Федерального Собрания Российской Федерации № 2134-II ГД от 22 января 1998 г. (в ред. от 11.04.2011 №5110-5 ГД) 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.consultant.ru/law/review/lawmaking/reglduma/ 
34 Висновок щодо Закону про внесення змін до законодавства про статус депутатів Верховної Ради Автономної Республіки 
Крим та місцевих ради в Україні, CDL-AD (2007) 018, ad §14. 
35 Європейський демократичний доробок у галузі виборчого права [Текст] : Матеріали Венеціанської комісії, ОБСЄ/БДПІЛ, 
ПАРЄ / За ред. Ю. Ключковського. – К. : ФАДА, ЛТД, 2008. – С. 214. 
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Впровадження такого правила може бути особливо дієвим у ситуаціях, 

коли такий депутат обіймає в українському парламенті керівну посаду у комісії 

чи комітеті, входить до престижного комітету36. 

На основі наведених міркувань щодо правового регулювання статусу 

парламентських об’єднань цілком доречним є висновок, що дана сфера 

потребує вдосконалення. 

Рекомендації 

Пропозиції щодо удосконалення нормативно-правової бази діяльності 

депутатських об’єднань у ВР України: 

1. Доцільно перейменувати Главу 11 «Формування депутатських фракцій у 

Верховній Раді України» Регламенту ВР України на «Формування 

депутатських об’єднань у Верховній Раді України», ст. 57 «Формування 

депутатських фракцій» на «Формування депутатських об’єднань», 

відновивши на законодавчому рівні підхід, відповідно до якого у ВР України 

функціонують депутатські групи та фракції як їх різновид. 

2. У нормативно-правових актах, що регулюють діяльність депутатських 

об’єднань, замінити термін «депутатська фракція» на більш коректний 

відповідник – «парламентська фракція». 

3. Серед умов формування фракцій (ст. 59 Регламенту ВР України) 

передбачити можливість, за якої б депутати, які входять до складу фракції, 

могли бути як членами відповідної партії, яка утворила фракцію, так і 

позапартійними, які підтримують програмні документи відповідної партії. 

4. Необхідно внести доповнення до ст. 59-1 Регламенту ВР України, яким було 

б передбачено наділення депутатів усіх категорій (а не лише 

позафракційних, як це передбачено чинною редакцією статті) правом на 

об’єднання у депутатські групи і, відповідно, усіма правами, які вони 

можуть реалізувати як члени такого депутатського об’єднання 

                                                 
36 На сьогодні Регламент не встановлює, що виключення чи вихід депутата зі складу фракції є підставою для відкликання 
цього депутата з керівних посад у комітетах, інших органах Верховної Ради України, з посад Голови чи заступника Голови 
Верховної Ради України тощо. 
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(гарантуються ч. 7 ст. 13 Закону України «Про статус народного депутата 

України»). 

5. Доповнити Главу 11 Регламенту такими положеннями: 1) депутатські групи, 

сформовані на позапартійній основі, об’єднують депутатів, які поділяють 

однакові або схожі погляди з питань державного і соціально-економічного 

розвитку; 2) депутатські групи (фракції) не можуть формуватися для захисту 

приватних, комерційних, місцевих, професійних чи релігійних інтересів. 

6. Надати дозвіл (шляхом внесення змін до ст. 57 Регламенту) на реорганізацію 

та формування нових депутатських груп впродовж усього терміну 

повноважень Верховної Ради. 

7. Виключити із числа суб’єктів формування фракцій виборчі блоки 

політичних партій та внести відповідні зміни до Регламенту ВР України. 

8. Відобразити добровільний характер об’єднання депутатів у тих нормах 

Регламенту, що стосуються принципів формування фракцій та депутатських 

груп. 

9. Встановити мінімальну кількість депутатів, достатню для створення 

депутатської групи у розмірі 11 депутатів (5 % від 225 депутатів обраних за 

пропорційною системою). При цьому передбачити у ст. 60 Регламенту ВР 

України можливість для фракції, склад якої стає меншим від необхідної 

мінімальної кількості народних депутатів у зв’язку із обранням її члена 

Головою ВР України, Першим заступником, заступником Голови ВР 

України, можливість продовжувати свою діяльність. 

10. На рівні Регламенту закріпити норму, що передбачає забезпечення 

зареєстрованих депутатських груп (фракцій) приміщенням, необхідним 

обладнанням тощо, а також закріплює за ними адміністративно-технічний 

персонал, необхідний для надання допомоги у здійсненні депутатськими 

групами (фракціями) передбачених законами та Регламентом функцій у 

Верховній Раді України.  

11. Обмежити право законодавчої ініціативи окремого депутата та закріпити 

положення, відповідно до якого депутати ВР України зможуть реалізовувати 
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своє право законодавчої ініціативи у складі депутатських об’єднань (фракції 

чи депутатської групи). 

12. До Закону України «Про статус народного депутата України» внести зміни, 

які встановлюватимуть санкції за невиконання депутатом своїх обов’язків, 

порушення порядку роботи комітетів та парламенту в цілому. 



Додаток 

Правове регулювання статусу депутатських об’єднань в Україні 

Кожна національна правова система формує свій особливий підхід, який відображає цілі та пріоритети діяльності 

законодавчого органу. Вітчизняна практика нормативного регулювання порядку діяльності Верховної Ради України, її 

органів і депутатів та відносин з різними суб’єктами, що складались у зв’язку з діяльністю ВР України, формувалась і 

вдосконалювалась у руслі зарубіжного позитивного досвіду. 

Положення Регламенту Верховної Ради України, Закону «Про статус народного депутата України» визначають 

засади статусу та діяльності фракцій і груп у парламенті. Внесення змін до правового регулювання їх діяльності або 

спроби їх внесення відображали, в першу чергу, правові проблеми, що були пов’язані з діяльністю парламентських груп 

та фракцій. 

 
Документ Назва 

депутатського 
об’єднання,  
його характер 

Механізми утворення Мінімальний 
чисельний 

склад 

Коментарі 

Тимчасовий 
регламент засідань 
Верховної Ради 
Української РСР ХІІ 
скликання 
(затверджений 
Постановою ВР УРСР 
№6-XII від 22.05.1990) 

Група народних 
депутатів. 
Депутатська група. 
 
Це добровільні 
об’єднання. 

Об’єднання в групи народних депутатів за 
територіальним чи іншим принципом, 
обраним групою. 

20 народних 
депутатів 

Поняття «депутатська група» 
використовувалось виключно як 
синонімічне скорочення, а 
поняття «фракція» не згадува-
лось в цьому документі взагалі. 
Тимчасовий регламент засідань 
ВР України засвідчив той факт, 
що перші справжні депутатські 
об’єднання в Україні формува-
лися далеко не за політичним 
принципом. 
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Закон України «Про 
статус народного 
депутата України» 
(№ 2790-XII від 
17.11.1992) 

Депутатська група 
 
Це добровільні 
об’єднання. 

Порядок утворення депутатських груп 
визначаються Регламентом ВР України та 
іншими законодавчими актами, що 
регулюють депутатську діяльність.  

– Поняття «фракція» взагалі не 
згадувалось в цьому документі. 

Постанова 
Верховної Ради 
України «Про 
депутатські групи 
(фракції) у Верховній 
Раді України» 
(№ 11/94-ВР від 
13.05.1994) 

Депутатська група 
(фракція). 
 
Це добровільні 
об’єднання. 

1. Депутатські групи формуються як на 
партійній, так і на позапартійній основі.  
2. Депутатські групи, які сформовані на 
основі партійної належності депутатів, 
називаються депутатськими фракціями. 
3. До складу депутатської фракції можуть 
входити й позапартійні депутати, які 
підтримують програмні документи 
відповідної партії.  
4. Депутатські групи, сформовані на 
позапартійній основі, об’єднують 
депутатів, які поділяють однакові або схожі 
погляди з питань державного і соціально-
економічного розвитку. 
5. Депутатські групи (фракції) не можуть 
формуватися для захисту приватних, 
комерційних, місцевих, професійних чи 
релігійних інтересів.  
6. Принципи функціонування депутатської 
групи (фракції) не можуть порушувати 
імперативного характеру депутатського 
мандата.  

25 народних 
депутатів 

Функціонували депутатські 
групи та депутатські фракції як 
їх різновид. Цей поділ був 
цілком логічним, адже коло 
питань, які можуть спонукати 
депутатів до об’єднання, є 
значно ширшим від суто 
політичних.  
Містились перші обмеження 
(заборони) на формування 
депутатських груп.  
Визнавався імперативний 
мандат та пріоритетна діяльність 
депутатів як повноважних 
представників народу, а не як 
членів конкретної політичної 
партії. 

Регламент Верховної 
Ради України 
(введений в дію 
Постановою ВР 

Депутатська група 
(фракція) 
 
Це добровільні 

1. Депутатські групи формуються як на 
партійній, так і на позапартійній основі.  
2. Депутатські групи, сформовані на основі 
партійної належності депутатів, 

25 народних 
депутатів 

Суттєвого розрізнення у статусі 
фракцій та груп не було 
зроблено. 
Формування депутатських груп 
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№130/94-ВР від 
27.07.94) 

об’єднання. називаються депутатськими фракціями.  
3. До складу депутатської фракції можуть 
входити й позапартійні депутати, які 
підтримують програмні документи 
відповідної партії.  
4. Депутатські групи, сформовані на 
позапартійній основі, об’єднують 
депутатів, які поділяють однакові або схожі 
погляди з питань державного і соціально-
економічного розвитку.  
5. Депутатські групи (фракції) не можуть 
формуватися для захисту приватних, 
комерційних, місцевих, професійних чи 
релігійних інтересів. 
6. Реорганізація та формування нових 
депутатських груп (фракцій) можуть 
проводитися протягом повноважень 
Верховної Ради. 

та фракцій, їх реорганізація 
допускались як на початку 
роботи новообраної ВР України, 
так і в будь-який момент 
протягом повноважень Парла-
менту. 

Закон України «Про 
статус народного 
депутата України» 
(редакція від 
07.07.1995) 

Депутатська група 
(фракція). 
 
Це добровільні 
об’єднання. 

Порядок утворення та особливості 
діяльності депутатських груп (фракцій) у 
ВР України визначаються Регламентом ВР 
України та іншими законодавчими актами, 
що регулюють депутатську діяльність. 

– Депутатським групам (фракціям) 
надавалася можливість мати 
консультантів. 

Конституція 
України 1996 р. 

– Не містила спеціальних статей, 
присвячених правовій формі регламентації 
діяльності Парламенту. 

– Цьому питанню відводилось 
лише одне положення, згідно з 
яким порядок роботи ВР 
України встановлюється 
Конституцією та Законом «Про 
Регламент ВР України» (п. 5 
ст. 82). 

Постанова 
Верховної Ради 

Депутатська 
фракція. 

Депутатські фракції у ВР України 
утворюються виключно депутатами на 

14 народних 
депутатів 

Передбачалося створення лише 
фракцій, хоча у багатьох нормах 
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України «Про 
внесення змін до 
Регламенту ВР 
України» (№ 7-XIV 
від 13.05.1998), 
визнана КС України 
неконституційною. 

 
Це добровільне 
об’єднання. 

основі політичних партій та блоків 
політичних партій, що подолали 
чотиривідсотковий бар’єр на виборах до 
Верховної Ради України 29 березня 1998 
року. 

Регламенту були залишені 
згадки про депутатські групи. 
Постанова фактично позбавила 
депутатів, які не належали до 
партій та блоків, але були 
представлені у парламенті, права 
самостійно об’єднуватись у 
групи. 

Регламент Верховної 
Ради України (зміни 
введені в дію 
Постановою ВР 
України № 1426-ІІІ 
від 08.02.2000) 

Депутатська група 
(фракція). 
 
Це добровільні 
об’єднання. 

1. Депутатські фракції у ВР України 
утворюються виключно депутатами. 
2. Депутатські групи (фракції) не можуть 
формуватися для захисту приватних, 
комерційних, місцевих, професійних чи 
релігійних інтересів.  
3. Реорганізація та формування нових 
депутатських груп (фракцій) можуть 
проводитися протягом повноважень 
Верховної Ради. 

14 народних 
депутатів 

Зникли критерії, відповідно до 
яких групи та фракції 
розрізнялись за своїм статусом. 

Закон України «Про 
статус народного 
депутата України» 
(редакція №2328-III 
від 22.03.2001) 

Депутатська 
фракція (група). 
 
Це добровільні 
об’єднання. 

1. Право на об’єднання в депутатські 
фракції та депутатські групи.  
2. Депутатські фракції (групи) утворю-
ються, реєструються, діють, а також 
припиняють свою діяльність відповідно до 
закону про регламент ВР України та інших 
законів України.  

– У понятті «депутатська група 
(фракція)» слова «група» і 
«фракція» міняються місцями. 
Надалі вживається поняття 
«депутатська фракція (група)». 

Конституція 
України в редакції 
2004 р. 

Депутатська 
фракція. 
Коаліція 
депутатських 
фракцій. 

 – Про депутатські групи мова 
взагалі не йшла. 
Інститут депутатських фракцій 
набув імперативного характеру. 

Регламент Верховної 
Ради України 

Депутатська 
фракція 

Депутатські фракції формуються на 
партійній основі народними депутатами, 

15 народних 
депутатів 

Про депутатські групи мова 
взагалі не йшла. 
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(№ 547-VI від 
19.09.2008), визнаний 
КС України неконсти-
туційним 

Коаліція 
депутатських 
фракцій. 
 
Обов’язкова форма 
об’єднання 
депутатів. 

обраними за списком політичних партій 
(виборчих блоків політичних партій), які за 
результатами виборів отримали депутатські 
мандати.  

Закон України «Про 
статус народного 
депутата України» 
(редакція від 
01.01.2008) 

Депутатська 
фракція (група) 
 
Це добровільні 
об’єднання. 

1. Право на об’єднання в депутатські 
фракції та депутатські групи.  
2. Депутатські фракції (групи) утворю-
ються, реєструються, діють, а також 
припиняють свою діяльність відповідно до 
закону про регламент ВРУ та інших законів 
України.  
3. Народний депутат має право вільно 
вийти зі складу депутатської фракції 
(групи). 
4. Народний депутат може не входити до 
жодної зареєстрованої депутатської фракції 
чи депутатської групи. 

– Норма Закону про можливість 
депутата не входити до жодної із 
зареєстрованих депутатських 
фракцій чи груп визнана 
неконституційною. 

Закон України «Про 
Регламент Верховної 
Ради України» 
(редакція від 
10.02.2010) 

Депутатська 
фракція 
Коаліція 
депутатських 
фракцій 
 
Це добровільні 
об’єднання. 

Депутатські фракції формуються на 
партійній основі народними депутатами, 
обраними за списком політичних партій 
(виборчих блоків політичних партій), які за 
результатами виборів отримали депутатські 
мандати. 

15 народних 
депутатів 

Для депутатських груп навіть не 
закріплено механізму реєстрації 
та функціонування. 

Закон України «Про 
Регламент Верховної 
Ради України» 
(редакція від 

Депутатська 
фракція 
Депутатська група 
 

1. Депутатські фракції формуються на 
партійній основі народними депутатами, 
обраними за списком політичних партій 
(виборчих блоків політичних партій), які за 

15 народних 
депутатів 

Депутати, які балотуються в 
якості так званих незалежних 
кандидатів і обрані до 
Парламенту, не мають права на 
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08.10.2010) Це добровільні 
об’єднання. 

результатами виборів отримали депутатські 
мандати. 
2. Позафракційні народні депутати можуть 
об’єднуватися у депутатську групу 
народних депутатів (депутатську групу). 
3. Зареєстрована депутатська група має 
права депутатської фракції. 

входження ні до фракцій, ні до 
депутатських груп 

Закон України «Про 
статус народного 
депутата України» 
(редакція від 
01.01.2012) 

Депутатська 
фракція (група) 
 
Це добровільні 
об’єднання. 

1. Право на об’єднання в депутатські 
фракції та депутатські групи.  
2. Депутатські фракції (групи) 
утворюються, реєструються, діють, а також 
припиняють свою діяльність відповідно до 
закону про регламент ВРУ та інших законів 
України.  

– Не унормовано питання щодо 
права народного депутата вільно 
вийти зі складу фракції 
(депутатської групи) і не 
входити до жодної з них. 

 

 


